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Χάρη στο Δήμο της Κω, χάρη στο Δήμαρχο Θεοδόση Νικηταρά, χάρη στην Αστική 
Εταιρεία Ιπποκράτης την Πρόεδρό της κα Διονυσία Τελλή  και φυσικά χάρη στον 
ακούραστο αυτόν πρωτεργάτη τον επιστημονικό διευθυντή της Δρα Δημήτριο 
Γερούκαλη και τα στελέχη της Εταιρείας, βρισκόμαστε σήμερα εδώ, στην 
αναστηλωμένη Συναγωγή Καάλ Σαλώμ της Κω που αποτελεί  φάρο πολιτισμού για 
να μεταλαμπαδεύσει το δίδαγμα της ιστορίας, την ανοχή στη διαφορετικότητα, το 
σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

Αποκαλύπτουμε σήμερα την αναμνηστική Πλάκα που υπενθυμίζει σε όλους τους 
κατοίκους του νησιού και τους επισκέπτες του ότι στις 23 Ιουλίου 1944, όλοι οι 
Εβραίοι της Κω  -άνδρες, γυναίκες και παιδιά – συλλαμβάνονται και κλείνονται στη 
μεγάλη αίθουσα του Δικαστηρίου που βλέπει στην Πλατεία Πλατάνου, για να 
εκτοπιστούν στο Χαϊδάρι και μετά να εξοντωθούν στα ναζιστικά στρατόπεδα 
βιομηχανικού θανάτου στο Αουσβιτς – Μπιρκενάου. 

Αποτελεί ευθύνη όλων μας να διαφυλάξουμε τούτο τον τόπο μνήμης, ώστε οι 
πολίτες και οι επισκέπτες της πόλης να βλέπουν τον τόπο του μαρτυρίου, να 
θυμούνται και να διδάσκονται πόσο εύκολα μπορεί μια κοινωνία να οδηγηθεί στο 
δρόμο της βαρβαρότητας εάν επικρατήσει η λήθη. Και σήμερα, οφείλουμε όλοι να 
προστατεύσουμε την μνήμη από κάθε λογής «πρόθυμους» να ξαναγράψουν την 
ιστορία, να ευτελίσουν το Ολοκαύτωμα, να δαιμονοποιήσουν ξανά τους Εβραίους.   

Οι εκδηλώσεις μνήμης λοιπόν υπενθυμίζουν τι μπορεί να συμβεί ξανά στην 
ανθρωπότητα εάν η μνήμη σβήσει από τη λήθη και εάν το μίσος επικρατήσει ως 
ανεκτός κανόνας σε μια κοινωνία. Γιατί το «απόλυτο κακό» δεν ξεκίνησε από το 
Άουσβιτς. Ξεκίνησε από τη ρητορική μίσους και κατέληξε στο Άουσβιτς.   

Τα θύματα του Ολοκαυτώματος, αυτούς τους ανθρώπους, που ήταν συγγενείς μας, 
φίλοι, γείτονες, συμπολίτες, συνάνθρωποι, αυτούς θυμόμαστε για να δείξουμε ότι 
το «φως της μνήμης» επικρατεί του «σκότους της λήθης».  

 -Την Έπαρχο κα Κωνσταντίνα Σβύνου 

-Την Προϊσταμένη της Υπηρεσίας Νεωτέρων Μνημείων & Τεχνικών Έργων 
Δωδεκανήσου κα Νεκτραρία Δασακλή   

- Τους καλλιτέχνες του Εργαστηρίου Ψηφιδωτού της Μητροπόλεως Κώου και 
Νισύρου που φιλοτέχνησαν την πινακίδα.  

- Την Αστική Εταιρεία Ιπποκράτης και τον επιστημονικό διευθυντή της Δρα 
Δημήτριο Γερούκαλη  

Αγαπητοί μου, 

Σ΄ αυτή τη δύσκολη μάχη που οι κοινωνίες καλούνται να δώσουν, η παιδεία και ο 
πολιτισμός αποτελούν τα όπλα που αντιτάσσουμε στην  παραπλάνηση,  την 



παραπληροφόρηση, τον λαϊκισμό και το δηλητήριο του ρατσισμού. Με έργα 
ενημέρωσης και εκπαιδευτικά εργαλεία οφείλουμε να συνεχίσουμε τον αγώνα αν 
θέλουμε να λέμε ότι χτίζουμε ένα καλύτερο αύριο, έναν κόσμο όπου η 
ανεκτικότητα και ο σεβασμός θα υπερισχύουν του φανατισμού. 

Αυτό είναι ευθύνη όλων μας και οφείλει να γίνει έργο όλων μας. 

 


